

日本公然挑戰二戰後國際秩序

——畢誠

外交視角

9月10日，日本政府不顧中方強烈反對，執意宣佈對中國釣魚島及其附屬島嶼採取所謂「購買」措施，激起中國政府和全球華人強烈憤慨。日本所謂「購島」毫無法理可言，為稍具國際常識的人所不齒。

鐵一般歷史不容否認

中國最早發現、命名釣魚島，並對該島進行了長期有效管轄。1403年明代《順風相送》明確記載中國島嶼「釣魚嶼」(今釣魚島)位於「福建琉球」航路上。1561年編纂的《籌海圖編》明確將釣魚島納入明朝海防範圍內。1871年編寫的《重纂福建通志》確定釣魚島隸屬台灣噶瑪蘭廳(今台灣宜蘭縣)。即便是日本學者林子平1785年所著《三國通覽圖說》，對釣魚島等

島嶼的着色也與中國大陸相同，不在琉球群島範圍內。此類史實和資料不勝枚舉。由此可見，釣魚島絕非「無主地」，日方所謂依據「先佔」原則取得釣魚島「主權」的說法可笑至極。日本罔顧歷史，不斷拋出釣魚島是其固有領土的論調，完全是自欺欺人，掩耳盜鈴。

二戰成果不容抹殺

如果說日本政府對稍久遠一點的歷史得了「歷史健忘症」，那麼它應該記得60多年前的二戰吧！二戰簽署的《開羅宣言》和《波茨坦公告》等國際法文件，確立了戰後安排和國際秩序，強調「開羅宣言之條件必將實施，而日本之主權必將限於本州、北海道、九州、四國及吾人所決定其他小島之內。」中國正是根據上述文件收回被日本竊取的台灣、澎湖列島等領土，而作為台灣

的附屬島嶼，釣魚島等島嶼在國際法上已隨之回歸中國版圖。日本近期在釣魚島問題上的立場和行動，無疑是對世界反法西斯戰爭勝利成果的公然藐視，更是對戰後國際秩序的嚴重挑戰。2010年9月《中俄元首關於二戰結束65周年聯合聲明》也強調，《聯合國憲章》和其他國際文件已對二戰做出定論，不容篡改，否則將挑起各國和各民族之間的敵對情緒。

老一輩領導人共識不容推翻

1972年，周恩來總理和田中首相高瞻遠矚，從發展中日雙邊關係大局出發，以高超的政治智慧，就「釣魚島問題放一放、留待以後解決」達成共識和諒解。但野田政府今天卻對此矢口否認、推翻上述共識，嚴重動搖了中日關係的基礎。中國有句古話：「人而無信，不知其

可也」。試問，日本既竭力謀求大國地位，對成為聯合國安理會常任理事國念念不忘，卻又在重大雙邊問題上出爾反爾，何以能取信於人，成為「正常國家」？

中華民族保土決心堅如磐石

中國近代史的多磨難鍛造出全球華人堅韌不屈的民族性格和眾志成城的愛國主義情懷。如今，中國已成長為一個擁有逾13億人口、經濟總量世界第二、有重要國際影響的大國，中華民族偉大復興的進程正在穩步推進，中國人民比任何時候都更珍惜來之不易的國家主權和民族尊嚴，在主權和領土問題上，中國政府和人民絕不會退讓半步，包括兩岸四地在內的全球華人華僑定會將這一正義鬥爭堅持到底。

日本之所以公然否認歷史，抹殺二戰成果，根子就在於其對軍國主義侵略歷史缺乏正確認識和反省，也有日本政府轉移其國內政治經濟壓力的一時之需，背後還有某個大國的重要因素。很顯然，此次日方談判形勢，嚴重低估了中華民族捍衛領土和主權完整的決心。如果日方不懸崖勒馬，糾正錯誤，最終只能落個玩火自焚的下場。

軍報警告：日若不懸崖勒馬 必自吞苦果

■解放軍將領認為，中日就釣魚島問題的摩擦，不排除出現擦槍走火的可能。圖為中國軍艦在演練。網上圖片



收拾日本 做好準備

十將領齊發聲



香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 隨着日本政府將釣魚島非法「國有化」，中日「島爭」再次呈現「劍拔弩張」之勢。昨日，中國十位解放軍將領齊發聲，指出中日狹路相逢，應加強東海執法，爭奪實際控制，中日摩擦不排除擦槍走火，做好收拾日本的準備。《解放軍報》昨日在頭版刊發文章，嚴肅指責日本「購島」行為是一場徒勞而危險的鬧劇，是對中國領土主權與民族尊嚴的公然挑戰，厲聲警告日本政府，倘若繼續執迷不悟，必將自吞苦果。

候任駐華大使昏迷送醫搶救



香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本政府相關人士透露，當地時間13日上午8點45分左右，候任駐中國大使西宮伸一(見圖)在東京都澀谷區的自宅附近倒地昏迷，已被救護車送醫搶救。

另據日本新聞網報道，日本政府13日夜已經開始考慮任命一位新的大使來接替西宮。據報道，日本政府關係人士稱，根據目前的病情，西宮即使得以成功救治，估計也難以勝任駐中國大使這樣繁重的工作。因此，有必要考慮新的人選。

日方考慮換新任中國大使

現年60歲的西宮伸一於11日被任命為駐華大使後開始為赴任進行準備。日本政府期待西宮作為新駐華大使能為修復因釣魚島「國有化」而加劇緊張的日中關係發揮作用。

根據日本外務省的規定，新大使獲得內閣任命後，必須在40天之內赴任。西宮大使原計劃在10月上旬前往北京，接替民間人士出身的丹羽宇一郎大使。但是西宮預計很難在40天之內康復赴任。據了解，因為當前無法迅速確定新大使的人選，原定於10月上旬回國的丹羽大使，預計會被要求繼續留任一段時間。

美防長訪華前赴日談釣魚島

香港文匯報訊 綜合消息：日本傳媒稱，美國國防部長帕內塔下周訪華前先到訪日本，就釣魚島問題和美國魚鷹運輸機部署等問題商討。

本防衛大臣森本敏等舉行會談，預計將拜會日本首相野田佳彥。

兩F22隱形戰機抵日

報道稱，日美兩國政府目前正為美國防部長帕內塔下周訪日做準備。帕內塔訪問期間將會晤日本防衛相森本敏，預計將就領土問題而緊張的中日、日韓關係以及美軍新型運輸機「魚鷹」的部署計劃交換看法。

此外，美國空軍兩架F22隱形戰機昨午1時許降落在日本山口縣美海軍陸戰隊岩國基地內。報道稱，兩架F22機身均寫有AK字樣，隸屬於美空軍阿拉斯加基地。

報道稱，由於美軍在日沖繩嘉手納基地目前部署有6架F22戰機，因此這兩架F22降落岩國基地，可能是美軍因目前局勢在日緊急部署軍力的動作。

李登輝媚日言論 兩岸齊斥「賣國賊」

香港文匯報訊 據中通社報道，曾擔任台灣地區領導人12年的李登輝在12日出版的日本雜誌《周刊文春》中表示，「釣魚台一直是日本的領土，這件事與我們無關，是別人的事」。

民意代表、意見領袖均先後批評其「主權在日」的言論，各方意見直斥李登輝的言行完全喪失了基本的民族立場與道德底線，本質上嚴重傷害到了中華民族的核心利益。

一言轟動兩岸，《海峽導報》等大陸媒體13日均就此發表評論文章，不客氣地斥李登輝為「媚日的賣國賊」；台灣島內更是輿情洶湧，不但馬英九透過辦公室發言人駁斥其言論，多份主流媒體及多名

李登輝的「出位」言論惹來台灣政壇的一片罵聲，國民黨團書記長吳育升、「立委」李鴻鈞、賴士葆、林鴻池，親民黨的李桐豪先後抗議李登輝的言論；前「立委」邱毅亦透過媒體怒罵：「李登輝真的是漢奸！」

據《環球時報》報道，濟南軍區教授、文職將軍楊運忠指出，日本國力的長期衰退，決定了日本須對外找茬，才可能穩固政權。「日本為了找到發洩口，對中國採取挑釁，我們不能聽之任之。」中國政策科學研究會國家安全政策委員會副秘書長、少將彭光謙表示。

主動出招造勢 以法治海

近年來日本的軍事戰略一直對準中國，如今雙方在釣魚島上狹路相逢。中國戰略文化促進會常務副會長兼秘書長、少將羅援表示，「狹路相逢勇者勝、智者勝。我們要造勢，主動出招，到國際社會中把日美告上國際法庭。等到戰略力量積累足夠，最終奪島。」

國防大學教授、少將張召忠表示，南海爭端中的經驗，值得釣魚島借鑒。第一是外交斡旋，闡述中方原則立場。第二是國家明確的主權範圍，要維護法律尊嚴，學法、懂

法、用法，以法治海。

空軍指揮學院教授、少將喬良建議讓釣魚島歸屬地方政府來宣示主權，中國中俄關係史研究會副會長、少將王海運則提議明年發動清算侵略罪行的「戰略性戰役」。

原海軍裝備技術部部長、少將鄭明指出，如何向日本展現我們的實力，是現在要考慮的事情。原南海艦隊政委、中將趙英富提議建設好北海、東海和南海艦隊，「國家要強大，還得要有堅強的國防作為後盾，這是釣魚島最終解決的基礎」。

日本政客不要誤讀時代

原解放軍軍事法院副院長、少將黃林異認為，唯一避免中日摩擦進一步擴大化，就是日本退讓。若日本不退讓，中日摩擦將進一步惡化。「如今由於日本政府『購島』行動使事態升級，我們不排除出現擦槍走火的可能，要做好最嚴重事態的充分準備。」中國軍控與裁軍協會理事、少將徐光裕表示。

此外，《解放軍報》昨日在頭版刊發題為《休想攫取我國半寸領土》的文章指出，日本政府強行推進釣魚島「國有化」進程的本質，是企圖以漸進擴大進，積量變為質變，以「切香腸」的方式蠶食中國的固有領土。這種伎倆嚴重低估了中國人民的智慧，更低估了中國人民捍衛領土主權的意志和力量，甚至把國際社會當傻瓜。該文提醒日本當局，日本政府自以為高明，自以為得計，其一意孤行的結果，最終必將應了一句古訓：「機關算盡太聰明，反誤了卿卿性命！」

文章警告日本政客不要誤讀時代。今天的中國，已不是「九一八」事變時的中國；今天的中國軍隊，更不是甲午年間的北洋水師。經過改革開放30多年發展的中國，綜合國力大幅躍升；經過長期現代化建設的人民解放軍，戰鬥力突飛猛進。中國政府和軍隊捍衛國家領土主權的決心和意志堅定不移。日本政府倘若繼續執迷不悟，必將自吞苦果。

內地六成民眾支持軍事行動保釣



■濟南航空兵某師演練超低空掠海突擊海上小島。網上圖片

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報道)廣州社情民意研究中心日前在全國範圍內訪問了2,000位城鎮居民，了解釣魚島問題的國民意志。調查指出，中國民眾普遍認為日本政府的購島行為是對中國主權的嚴重挑戰，六成民眾最支持政府採取軍事行動和經濟制裁，五成民眾贊成抵制日貨。八成民眾表示，對和平解決爭端開始失去信心，願為「維權衝突」承受代價。

是二戰結束以來日本對中國主權最為赤裸裸的挑戰。

八成願為維護主權代價

據廣州社情民意研究中心稱，本次民調覆蓋了除香港、澳門、台灣、新疆、內蒙、西藏及寧夏外的中國其他省份和直轄市。民調顯示，對「日本政府『購島』的本質是對中國領土的侵略」這一看法，90%的受訪者表示「認同」；同時，80%的受訪者表示「認同」近日《解放軍報》的觀點：「購島」事件

對於民眾「最支持的回應措施」的多項選擇，支持者最多的是「政府採取軍事行動」，比例達到61%；其次，53%的人選擇「政府對日經濟制裁」；再次，51%的人選擇「軍艦去釣魚島巡航」。在民間行動方面，支持者最多的是「民眾抵制日貨」，而「民眾上街示威」選擇率僅25%，支持者最少且甚少。

此外，41%的受訪者表示，對以和平方式收回釣魚島管轄權「沒信心」，而「有信心」者僅略多於五成。至於「以衝突方式維護國家主權」，由此「會影響經濟建設」，79%的受訪者認為這樣做「值得」。



香港文匯報訊 據日本共同社報道，為紀念日中邦交正常化40周年，原定本月底在東京舉行的中國人氣歌手孫楠(見圖)的演唱會13日決定取消。有意見認為，這可能是中方針對日本政府將釣魚島「國有化」採取的反制措施之一。

據主辦方介紹，13日突然接到孫楠方面的聯絡稱，因個人原因決定取消演唱會。孫楠曾出席2002年日中邦交正常化30周年紀念演唱會，以及去年的東日本大地震慈善演唱會獻唱。本月初也訪日開展宣傳活動。